

•体育人文社会学•

## 体育化阐释与文明的进程关系研究

王松<sup>1</sup>, 阿柔娜<sup>2</sup>, 王长在<sup>3, 4</sup>, 郭振<sup>1</sup>

(1.清华大学 体育部, 北京 100084; 2.清华大学 社会科学学院, 北京 100084;  
3.南京航空航天大学 体育部, 江苏 南京 210016; 4.中山市中山纪念中学, 广东 中山 528454)

**摘要:**个体的社会的体育化与文明的进程相互交织在一起,具有“共时性”的社会型构和“贯时性”的历史变迁。体育化是埃利亚斯体育社会学理论的重要概念,其主要关注个体在体育运动中如何进行文明化,并着重反映文明的进程中个体的体育运动行为从外在强制逐步到内在自我控制的进程。以埃利亚斯体育社会学理论中体育化概念阐释为起点,理清埃利亚斯体育化的型构逻辑,进而付诸体育化以型构社会学解释,即体育化的社会发生与心理发生。体育运动的全球化使得体育化往往超脱文明的域境,进而与文明的进程产生“互构”,即体育化为文明的进程“寻求兴奋”,文明的进程建构体育化“情感文明”。

**关键词:**个体的社会; 体育化; 文明的进程; 埃利亚斯

中图分类号: G80-05 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2022)02-0020-06

### The relationship between the interpretation of sportization and civilized process

WANG Song<sup>1</sup>, A Rouna<sup>2</sup>, WANG Changzai<sup>3, 4</sup>, GUO Zhen<sup>1</sup>

(1. Division of Sports Science and Physical Education, Tsinghua University, Beijing 100084, China;  
2. School of Social Science, Tsinghua University, Beijing 100084, China; 3. Department of physical  
Education, Nanjing University of Aeronautics and Astronautics, Nanjing 210016, China;  
4. Sun Yat-sen Memorial Secondary School Zhongshan, Zhongshan 528454, China)

**Abstract:** The sports of society of individual and the civilized process are intertwined, with "synchronic" social configuration and a "chronological" historical change. Sportization is an important concept of Elias's theory of sports sociology, which mainly emphasizes how individuals are civilized in sports, and focuses on reflecting that the individual sports behaviors in the civilizing process gradually change from external coercion to internal self-control. Taking the interpretation of the concept of "sportization" in Elias's theory of sports sociology as the starting point, the present study clarifies the logic of configuration of Elias' sportization, and then puts the sociological explanation of configuration into sportization, that is, the social and psychological occurrence of sportization. The globalization of sports makes sports often transcend the context of civilization, and then produces "inter-construction" with the civilizing process, that is, sportization "quests for excitement" for the civilizing process, and the civilized process constructs "emotional civilization" for sportization.

**Keywords:** society of individuals; sportization; civilized process; Elias

埃利亚斯从20世纪60年代开始潜心体育社会学领域,“相当长的一段时间内,埃利亚斯是作为一个体育社会学家为英国人所熟知的”<sup>[1][2]</sup>。但令人遗憾的是,国内体育社会学界乃至社会学界对埃利亚斯的译介与

研究并没有重点关注到“体育化”(sportization)研究。体育化是埃利亚斯体育社会学理论的核心概念,其后续逐渐发展成体育化理论。个体与社会是社会统一体的一体两面,体育作为个体与社会的衔接载体使得“个

体-社会”的体育化相互交织在一起, 而非传统社会学“个体-社会”的二元对立<sup>[2][3-11]</sup>。埃利亚斯在“个体-社会”间选择使用“的”来取代“和”与“对”, 表现为“个体的社会”的话语形式, 以强调个体的社会相互促成对方的形成<sup>[3][43]</sup>。所有社会性的个体自我规约, 均为个体受教育化后而独有的, 因而体育化“为各代个体所特有的”, 并且亦为更宽泛意义层面的“为社会所特有的”。从这个意义上说, 体育化是个体“接受体育熏陶”的过程, 可以促使个体层次、特定社会层次以及全体人层次<sup>[1][15]</sup>的“体育代代相传”。因此, 体育化作为“文明的进程”(the civilizing process)缩影, 其本身具有一种文明爆发的特征, 且总体方向可与武士的“宫廷化”相媲美<sup>[4][15]</sup>, 需要严格的礼仪规则强制与心理自我控制。而究竟如何解释体育化, 埃利亚斯型构社会学方法论赋予其全新的维度诠释。

## 1 体育化的概念释义

身体的理性化进程中付出的代价启发埃利亚斯研究文明的进程中的体育<sup>[5][256]</sup>, 他是以“型构”(configuration/figuration)作为方法, 并提出体育化概念。埃利亚斯研究体育, 强调的是体育动态特点(化育), 避免体育社会学研究者将体育的进程习惯性缩减为某种固定状态。因此, 阐释体育化概念, 首要任务是理清埃利亚斯对“体育”的概念界定, 进而窥探埃利亚斯理性化视阈下的体育化。

### 1.1 埃利亚斯“体育”概念

英国是现代体育运动的发祥地之一。19世纪中叶至20世纪初, 随着英国铁路网的建设完善、英国公学体育的蓬勃开展、英国职业体育联赛的兴起发展以及英国全球殖民运动扩张<sup>[6][30-61]</sup>, 源于英国的一部分现代竞技运动项目, 如足球、网球、板球等, 开始世界范围输入, 尤其是竞技规则约束下的西方体育本真性暴力冲击当地民众的身体认知观念, 并以此规范了身体。而英国社会中体育的转变以及其中一些全球范围内的输出是现代文明进发的另一个重要例证<sup>[4][21-22]</sup>, 这为埃利亚斯20世纪60年代中期重新审视文明的进程打开了一扇窗户。

20世纪30年代, 埃利亚斯在文明的进程理论中就关注到体育。对于体育概念的理解, 埃利亚斯曾在《The Genesis of Sport as a Sociological Problem》一文中做过详细阐述。现代体育往往泛指各种竞赛活动, 埃利亚斯类比“工业”概念, 从广义的和狭义的两个层面理解体育的概念。就广义层面而言, 体育是指一切社会的竞赛和体格锻炼, 且在任何社会都存在。而从狭义层面而言, 体育指起源于英国然后流传到其他国家的某种具体竞赛活动, 只是晚近满足社会发展需求的结果<sup>[1][154]</sup>。然而, 埃利亚斯“体育”更倾向狭义体育, 注重以动态、连续的过程或动态(process)视角审视体育, 并将体育视作理解人类存在的关键方面的“自然实验室”<sup>[7]</sup>。同时, 埃利亚斯也将体育视为当代文明社会一种“寻求刺激”的手段。例如, 即以“模拟”对抗的方式, 如观看足球、橄榄球、拳击等体育赛事, 让个体有机会体验到“受控的情感解控”(controlled decontrolling of emotions), 从而促使文明的进程中社会关系压力所造成的个体外在行为举止与内在自我约束更协调。

从社会关系和个体行为举止的历史变迁看, 社会关系在社会阶层或集团的竞争中走向垄断下的不断整合, 个体行为举止逐渐趋向理性化自控<sup>[8]</sup>。埃利亚斯的体育研究(体育社会学研究)是他文明进程的重要组成部分, 或者说是他文明的进程理论扩充。个体的社会行为与心理发生具有一贯趋势和方向, 即人类向文明发展方向。埃利亚斯文明的进程理论强调现代化进程中个体自我控制的倾向日益增强, 其行为举止趋向服从更大范围的标准而非个性化。而所谓文明的进程是指“对本能和情绪的控制, 高水平的社会分化与相互依存的社会关系网络的形成及所需要的长远眼光的发展, 或者说‘合理化’行为的发展”<sup>[9]</sup>, 力图超越传统社会学“个体-社会”二元对立, 论证社会型构中个体文明的进程。

### 1.2 文明的进程中体育化概念

埃利亚斯的体育化试图打破个体与社会的二元对立, 从动态视角看待体育在个体与社会统一中的作用。这实际上继承了其文明的进程理论, 或是文明的进程理论对体育现象的深入解读。在与邓宁合著的《寻求刺激》(Quest for Excitement)中, 体育化强调竞技体育逐渐被规范化、去暴力化、休闲娱乐化, 如拳击比赛中拳击运动员从最初的被动接受规则到主动的自我控制, 这与埃利亚斯在《文明的进程》中提出的就餐行为、擤鼻涕行为、吐痰行为、卧室行为等“文明化”现象一脉相承, 都是近现代以来个体的行为和情感强制到自我控制的进程, 即暴力控制与情感文明。因此, 埃利亚斯的体育化——由外在监控(社会控制)逐步走向内心自觉(自我控制)——与埃利亚斯文明的进程理论“社会”和“心理”两个关注点相吻合。

体育化是埃利亚斯体育社会学理论的重要概念。埃利亚斯仿照“工业化”(industrialization), “文明化”(civilization)以及“社会化”(socialization)等概念, 提出体育化是从民间游戏转变为有规则约束、有条理、有标准且正式的现代体育形式的过程<sup>[10][53]</sup>, 旨在强调现代

体育起源于英国之后，在近代世界相对较长一段时期的发展演变过程<sup>[11]</sup>。例如，竞技赛事的体育化，即诸种消遣娱乐方式或竞技活动改造为体育的过程。18世纪英国政治体制的发展和结构，与同一时期英国上层阶级娱乐活动的体育化有明显相似性。而第一波体育化浪潮是18世纪英国上层阶级流行的竞技活动(如猎狐运动)改变基本型构与游戏规则，实现“既能保持兴奋愉悦又能减轻暴力程度”的过程，第二波体育化浪潮则是剖析英国竞技运动从民间和传统走向现代的过程。

较为可惜的是，埃利亚斯本人自始至终没有界定体育化概念。直至20世纪90年代，Shear总结埃利亚斯提出的体育化，指出埃利亚斯的体育化意为一个进程。在该进程中，规范体育运动的规则框架变得更为严格，其中包括采用试图提升公平性、并让所有参与者有平等机会取胜的规则。这些规则变得更为准确和清晰，也更具差异化，而且对规则遵守的监督也更为高效。此外，在这一进程中，自控与自律达到新的高度；而游戏-竞赛本身也建立起一种平衡，既能达到尽可能高的对抗强度，又能尽量避免参与者受伤<sup>[12]</sup>。可以看出，埃利亚斯体育化关注于个体在体育运动中如何进行文明化，反映文明的进程中个体的体育运动行为从外在强制逐步到内在自我控制的进程。

### 1.3 埃利亚斯理性化视阈下的体育化

体育化的理想状态是形成一种全面、稳定、极为细致的自我控制机制，呈现出一种在行为上体现而无意识的体育行为。对于埃利亚斯而言，并没有什么真正的“理性”(理智、合理)，体育化最好情况下最多只有“理性化”。文明的进程是伴随着“本能自动控制机制”的形成而展现出的一种理性<sup>[13][23]</sup>，埃利亚斯理解的理性化是由“他人控制(Fremdkontrolle)”到“自我控制(Selbstkontrolle)”的进程，即心理发生与社会发生的交织化而逐渐生成理性的进程，从而推动制约人心之社会规范的发展<sup>[14][17-19]</sup>。

“理性化”被埃利亚斯赋予一层新的意涵：感性冲动的短期反应让位于长期预见性的计算<sup>[15][20]</sup>。因此，理性的体育化是体育领域中不同的功能群体、阶级或阶层彼此之间的张力的结果，主要包含“上”“下”两方面压力共同作用下的结果。就体育运动本身而言并没有阶级性，所谓的体育运动背后的阶级或折射出的阶级，是社会所赋予的阶级属性。英国的足球、橄榄球、板球、马术三项等运动项目分别被赋予工人阶级、中产阶级、上层阶级、统治阶级的阶级属性。随着被赋予不同阶级属性的运动项目群体之间的互动性以及相互依赖性逐渐加深，运动项目群体趋向平等的“功能民主化”，导向体育领域中不同阶级属性运动项

目群体的多重依赖性。例如，英国足球曾是英国工人阶级第一运动。随着工业被服务业取代，传统意义上的工人阶级消失，足球运动群体的工人阶级属性消失，发生阶级属性的向上流动。而在阶级属性向上流动过程中，足球运动群体受到上位阶级属性运动项目群体的压力，不得以使其运动行为更为精致化，从而产生新的精英式足球运动行为规范，并变成全民追捧的体育运动乃至世界第一大运动。由此，体育化这一强制到自我控制的进程并非是纯粹理性化的，而是社会发生和心理发生相互交织出埃利亚斯层面的理性化。这一理性化不仅是体育服务于个体的工具理性或目的理性，还有一种以羞耻感或恐惧感的非理性形式体现出来的价值理性。

简而言之，体育化依凭体育之工具如运动、教育、健康等完成运动化促体育化、教育化促体育化、健康化促体育化等进程，伴随体育化自我控制机制形成而展现出的工具理性，同时也是一种“自动化使用体育工具”细致而稳定的自控。而至于体育化的文明与否，个体的社会的羞耻感或罪恶感起主要作用。因此，体育化的价值理性取向羞耻感或罪恶感，抑或是一种特定情感和难堪水准的彰显，呈现出一种个体对于体育是趋利避害行为的价值判断为“趋利”。体育化使得“个体的”体育行为越来越严格、越来越完全地隐秘化，“个体的”体育行为被限制在一定的范围内，受困于一堵“看不见的墙”或被移置“关闭的门后”。体育化的自我控制是文明的进程表征，但凡事皆有度，一旦逾越成为过度的自我控制，个体的社会达成的平衡也会被打破。因此，体育化从强制到自我控制的进程，其兼受规训权力“外”和自我控制“内”双重禁锢。

## 2 体育化的型构社会学解释

型构或形态是埃利亚斯社会学理论的重要概念，旨在表示由相互依赖的个体构成错综复杂的社会关系网络，后期逐渐发展成“以过程为导向”的方法论，即型构社会学(或形态社会学)<sup>[1][33]</sup>。型构中体育化的社会发生与心理发生是同步且方向同一。

### 2.1 体育化的型构逻辑

埃利亚斯认为狩猎、拳击、赛车等呈现体育运动特征消遣活动的发展与18世纪英国社会权力结构的发展相关联，即体育作为一种相对非暴力身体对抗形式的出现，与英国社会中相对罕见的发展有关：“暴力循环”平息，利益和信仰冲突的解决方式使政府权力的两个主要竞争者能够完全通过非暴力手段并根据商定的规则解决分歧<sup>[4][26-31]</sup>。因此，18世纪的英国体育运动具有缓和权力冲突、控制暴力发生、寻求刺激释放，

以及促进社会关系网络稳定的社会功能。随着工业革命的推进, 社会劳动分工日益明显、细密, 个体愈发无法脱离社会而生存, 只能越来越依赖社会关系网络, 因而, 个体有维护社会关系网络平衡的需求。体育运动的社会功能逐渐被重视。现代奥林匹克运动所体现的竞技魅力, 把体育运动的功能发挥的淋漓尽致, 所产生的影响力已经远远超脱体育领域本身, 甚至成为人类社会的一大庆典。体育运动成为一种维护社会关系网络平衡的外化形式。

随着个体在体育运动中对其所处型构(相互依赖的社会关系网络)的依赖日益增加, 个体对体育运动的诉求表达趋向多元化和多样化, 同时个体对体育型构的依赖性也愈加强烈, 表现为体育运动上的分工和配合。因此, 在体育某一型构中相互依赖的个体, 都是以个体主动自愿参与体育行为为基础, 如主动接受体育某一型构中特殊规则、规范, 而非受到制度驱使, 并且还能发生“自我控制”维系体育型构。这可视为相互依赖的个体所依存的抽象连结。参鉴埃利亚斯“相互依赖的个人间所组成的形态图”<sup>[16][7]</sup>的阐释, 创新性提出体育化的型构逻辑, 体现体育松散无序的型构到紧密有序的型构。例如, 在体育运动中, 运动员会自愿接受特定规则、规范, 各司其职以构成体育运动的完整性, 如此就形成体育某一型构, 并且这一体育型构中个体与个体间的行为是相互依赖的。其他体育运动项目的型构相互依赖建构出体育型构, 而体育型构中个体自我控制的社会发生与心理发生即体育化的型构逻辑, 达到另一层面的“自我控制”。

## 2.2 体育化的社会发生

体育化的社会发生肇始于外在强制。技术规范的支配和社会规范的约束是体育化外在强制力的具体表现, 两者相互依赖、相互伴随。其中, 技术规范是一种行为规训或身体强制超越阶级、政治、文化等限制, 同时也是现代体育运动能够实现全球化的先行要义。社会规范则更多是从道德伦理方面, 直接作用于体育化的心理生成机制。而要观察两者对于体育化的社会发生, 需要具体观察体育运动行为的发展与变迁过程, 这从埃利亚斯借助猎狐运动对文明行为的观察中可以得出。

英国猎狐运动是18世纪绅士、贵族阶层典型的休闲方式。考察猎狐运动行为的变迁, 技术规范的强制体现在英国绅士及贵族对于猎狐胜利标准的规定, 从最初按照直接射杀狐狸的数量取胜, 到规定由猎犬追杀狐狸的数量取胜, 再到只追逐不射杀狐狸的数量, 使得绅士或贵族从为美食或展现战斗力的血腥行为, 转向为交际或展现圈层文化的文明行为。技术规范变

迁过程中, 伴随道德规范, 人们逐渐意识到直接射杀狐狸的场面过于血腥残忍与暴力, 并且射杀狐狸的行为受到英国动物保护联盟的控诉, 因此, 道德规范的发展也促成技术规范的变迁, 最终都表现为猎狐运动行为逐渐走向上流社会人的高雅、文明、规范等特征。

从体育化的社会发生角度看, 技术规范与道德规范的相互联结产生出一种带有“强制性和更加坚实”印记的特殊秩序, 而正是这种特殊秩序决定着体育诉求表达的变迁与体育化的方向。猎狐运动作为一种阶级性特征明显的运动, 是贵族彰显身份的必需行为。在技术规范和社会规范发生变化时, 一方面体现技术规范或社会规范本身的变化, 另一方面也体现猎狐者或贵族及绅士体育意识的再塑。

## 2.3 体育化的心理发生

任何强制手段离开个体的主动配合均会陷入潜在失灵的风险, 因此, 体育化需要个体的主观意愿和强制体育达成一致。在埃利亚斯看来, 体育化必须受到强制, 其强制的外化形式是各种监督机制, 而这些监督机制的实施需要通过教育方式根植于个体的内心。因此, 体育化由社会发生(社会强制)与心理发生(自我控制)同步生成, 二者之间相互制约、相互促进以及相互依赖。

体育化社会发生所伴随的心理发生是一种基于此强制的心理机制, 即社会强制日渐淡化、自我控制日益生成。这一控制体现在竞技体育进程中, 西方竞技体育身体暴力的演变, 从崇尚战争表现到戏剧象征、个体身体暴力到群体暴力以及显性身体暴力到隐性身体暴力, 无不体现出竞技体育文明发展的方向<sup>[17]</sup>。而竞技体育身体暴力的心理发生则主要是情感失控的表征。在竞技体育身体暴力的演变过程中, 个体社会接受体育暴力行为的门槛越来越高, 允许情感失控的阈限也越来越高, 尤其是羞耻阈限更是不断前移。但这并不意味着竞技体育情感失控得到有效控制, 或者说是竞技体育身体暴力行为的消失, 而是通过竞技体育规则的演变维持情感时空与情感压制的动态平衡, 从而走向一种情感控制下的有序释放<sup>[18]</sup>。正如 Dunning<sup>[19]</sup>所言: 现代竞技体育是一种社会合法、有价值的“控制情感控制的去控制”。社会情感压抑也因此通过体育“寻求令人兴奋的意义”。

倘若体育化的心理发生未形成自我控制机制, 那么体育化就倾向于依赖强制, 即一种“隐性暴力”, 或是变相的自我控制, 亦或是强制下的自我控制。体育化的社会发生囿于强制, 其心理发生亦囿于强制而形成一种自我控制的心理机制, 外界强制内化, 自我强制、自我控制、自我约束悄然生成, 即体育化的社会

发生与心理发生共同发生的结果。而后，体育化不拘泥于外界强制，转向根植于其内心的自我控制。因此，自我控制的心理发生是决定体育化是否完成的重要标准。

### 3 体育化与文明的进程的互构

文明的进程中以体罚、责令、规则的威胁而强制体育化日益减少，但相互依赖网络则逐渐加强，加之社会强制(权力与依赖关系)的双向作用，个体体育运动趋向一种“自我控制”的情感模式。体育竞赛的高度约束与情感控制成为个体习得体育惯习的一种松弛现象，同时也是一种新的、更为严格的自我控制的体育化预兆，即文明的进程使得体育化变得更为隐秘化。虽然体育化是文明的进程在体育领域中的反映，是文明进程的一部分，不过，体育运动所展现的社会功能，尤其是在现代奥林匹克运动以及各大体育赛事成为全球化进程中的关注点之一，使得体育化往往超脱文明进程的束缚，进而与文明的进程产生“互构”。

#### 3.1 体育化为文明的进程“寻求刺激”

伴随文明的进程，人的行为与心理受到越来越严格调节与限制，日常生活中的兴奋行为往往受到规范，按照埃利亚斯的说法，需要“寻求”。在这种情况下，体育为人们提供了一种通过“摹仿”现实产生兴奋的“想像性场景”，即一个社会认可的唤醒适度兴奋行为的飞地。文明进程中的体育，如体育赛场上的竞技运动，与人们在现实生活中的争斗就发生类似的摹仿、转化，并经过规则的不断完善、自我约束的不断加强以及情感的不断内化加速体育化，从而在各种规则的限制下达到一定程度的兴奋。现代体育是文明的进程中一种新兴的社会现象，并非古代体育的延伸或复苏。体育化在文明的进程中强化现代体育的社会发生与心理发生的联结。

从社会发生的角度看，体育化促进现代体育与民族国家的建立和高度稳定及中央集权国家政体不断控制暴力的现象连结在一起，缓和国家间矛盾与纷争，促进社会机制的稳定<sup>[4][126-127]</sup>。比如，现代奥林匹克运动的产生，三大思想文化运动对人的解放、工业革命引发的社会突进尤其是第二次工业革命的发生以及考古学进一步发展，即古奥林匹亚的考古热潮等滋生人类社会表面上物质与精神的相悖现象，实质上则是科学与思想的不同步发展，即科学技术的高度发展加速垄断资本主义和帝国主义的形成，而非理性思想和现代派文艺的泛滥则加深精神贫乏的鸿沟<sup>[20]</sup>。

从心理发生的角度看，体育化使现代体育在长时间历史演变中不断趋于统一的规范，并增强个体控制本能和欲望的能力，从而在行为和情感上表达出“控

制与需求”的双重结合。埃利亚斯认为“攻击欲”所影响下的身体暴力行为发展出文明的进程中的规范性和准则性，并规范人的行为、促进文明化身体的发展<sup>[5][254]</sup>。文明化身体的发展涉及身体不断趋向理性化，而身体的理性化进程中身体暴力的表达发生明显的转移，从“肉身特性的表达性一面转向体验性一面”<sup>[21]</sup>，尤其是体育作为一种相对非暴力的身体对抗形式缓解冲突，并且人的情感宣泄也由直接的行动变为“观看”。比如，在拳击比赛的观看中，人的战斗欲和攻击欲可以在压抑、有节制的范围内宣泄。这是体育化为文明的进程“寻求刺激”。

#### 3.2 文明的进程建构体育化“情感文明”

“文明发展的特点在于更加严格、更加全面而又更加适度地控制情感”<sup>[14][43]</sup>，埃利亚斯描述的文明的进程呈现出的情感文明是一种情感控制论，即把情感文明视为对情感的控制<sup>[22]</sup>。而这正与弗洛伊德的情感文明相反，弗洛伊德理解的情感文明是情感的非压抑状态，“非压抑的文明是不能的，这是弗洛伊德理论的一块基石”<sup>[23][7]</sup>，很显然弗洛伊德的情感文明——情感释放论。

体育化是文明的进程在体育领域中的反映，总体朝向自我控制(情感控制论)的方向发展。但是，文明的进程中体育化“强制到自我控制”的进程有其本身的特殊性，而正是这一特殊性成为文明的进程“寻求刺激”的必要条件。因此，文明的进程所建构的体育化情感文明并非严格意义上的情感控制论，而是融合情感控制论与情感释放论的情感文明，即情感控制论下的有序释放。

从社会发生和心理发生角度看，体育化情感文明的社会发生和心理发生的界限是模糊的，在两种作用的推动下逐渐形成自我控制的社会机制。在社会发生层面，体育化与文明进程中的自我控制均呈现出规范化、秩序化等文明化表征。在心理发生层面，体育化并不是严格意义上的自我控制，而是一种自我控制下的有序释放，为文明化的情感释放或者说寻求激动提供有效路径。例如，古希腊式搏击运动到中世纪骑士比武，再到近现代拳击比赛，体育化促使身体暴力发生演化的同时，加速体育文明的进程，竞技规则也逐渐建立、发展并完善，并发生强制向自我控制的转化，情感也愈发文明。但情感控制走向文明的同时，也体现出情感的释放，人们将社会压抑的情感在体育化中以不同方式宣泄出来。

“文明国家的大批民众辗转受苦，但并不比矇昧的民众更能获得需求的满足；而矇昧的民众即使受无数桎梏的约束，却有着自由与兴奋作为补偿”<sup>[15][193]</sup>。文

明进程中的体育与休闲是埃利亚斯在当代社会“寻求兴奋”的手段。人们在现实生活中的相互争斗及其相关的各种情感有一部分被带到现代竞技场,如同“想像性场景”中的一场游戏。因此,现代竞技运动与人们的现实生活的斗争正发生类似的摹仿、转化,相互依赖关系网络中的人们要不断发生体育化,以共同完成一场类似于戏剧或游戏表演的运动竞技与观赏。体育化是一个“社会发生和心理发生”互构的进程,其概念阐释、内涵解释以及研究进展日见清晰,但其心理发生略显模糊,尤其是埃利亚斯曾与弗洛伊德产生过“对话”。因此,从某种程度上而言,体育化也可理解为本我、自我、超我之间的关系,部分是相互争斗,部分是相互配合的心理自控功能层级之间的关系,亟待后续研究跟进。

### 参考文献:

- [1] 埃利亚斯. 论文明、权力与知识[M]. 刘佳林, 译. 南京: 南京大学出版社, 2005.
- [2] 埃利亚斯. 个体的社会[M]. 翟三江, 陆兴华, 译. 南京: 译林出版社, 2003.
- [3] 鲍曼. 个体化社会[M]. 范祥涛, 译. 上海: 上海三联书店, 2002.
- [4] ELIAS N, DUNNING E. Quest for excitement: Sport and leisure in the civilizing process[M]. Oxford: Basil Blackwell, 1986.
- [5] 希林. 身体与社会学理论(第3版)[M]. 李康, 译. 上海: 上海文艺出版社, 2021.
- [6] 张新, 凡红, 郭红卫, 等. 英国体育史[M]. 北京: 人民体育出版社, 2019.
- [7] DUNNING E. Figurational contributions to the sociological study of sport[J]. Theory, Sport and Society. Oxford: Elsevier Science, 2002: 211-238.
- [8] 杨正联. 埃利亚斯的文明进程理论[J]. 社会科学家, 2003, 10(2): 68-72.
- [9] 袁志英. 双重的坎坷: 埃利亚斯和《文明的进程》[EB/OL]. [2021-07-01]. [http://www.cssn.cn/ts/ts\\_wxsh/201707/t20170721\\_3587492.shtml](http://www.cssn.cn/ts/ts_wxsh/201707/t20170721_3587492.shtml)
- [10] 马尔科姆. 体育与社会学[M]. 党林秀, 刘侷岑, 译. 北京: 科学出版社, 2020.
- [11] 沙红兵. 不为美味为“体育”——埃利亚斯笔论英国近代猎狐活动与体育起源[J]. 博览群书, 2008(2): 41-44.
- [12] SHEAR K G. Aspects of boxing in the Western civilizing process[J]. International Review for the Sociology of Sport, 1997, 32(1): 31-57.
- [13] 埃利亚斯. 文明的进程——文明的社会发生和心理发生的研究[M]. 王佩莉, 袁志英, 译. 上海: 上海译文出版社, 2018.
- [14] 埃利亚斯. 社会学视野下的音乐天才——莫扎特的成败中的导读[M]. 吕爱华, 译. 桂林: 广西师范大学出版社, 2006.
- [15] 杨善华, 谢立中. 西方社会学理论(下卷)[M]. 北京: 北京大学出版社, 2006.
- [16] 埃利亚斯. 什么是社会学[M]. 郑义恺, 译. 台北: 群学出版有限公司, 2007.
- [17] 侯迎锋, 郭振. 西方竞技体育身体暴力的演变[J]. 体育学刊, 2010, 17(11): 46-50.
- [18] 郭振, 友添秀则, 刘波. 埃利亚斯视野下竞技体育的情感研究[J]. 体育学刊, 2012, 19(6): 46-50.
- [19] DUNNING E. Sport in the quest for excitement: Norbert Elias's contributions to the sociology of sport[J]. Group Analysis, 1997, 30(4): 477-487.
- [20] 董宏伟. 现代奥林匹克运动对人类社会发展影响[J]. 北京体育大学学报, 2010, 33(1): 19-21.
- [21] FALK P. Corporeality and its fates in history[J]. Acta Sociologica, 1985, 28(2): 115-136.
- [22] 郭景萍. 情感文明理论的社会学研究探微[J]. 学术研究, 2009, (3): 63-69.
- [23] 马尔库塞. 爱欲与文明[M]. 黄勇, 薛民, 译. 上海: 上海译文出版社, 2012: 7.

